

息县·罗山·打好提高教育质量『组合拳』

本报讯(李效发)今年以来,息县教体局进一步强化质量意识,多措并举抓管理,一心一意谋发展,努力办好人民满意的教育。

该局一是目标引领齐发力。开学初即召开全县教育教学工作会,表彰了教育教学质量先进单位和个人,明确了新学年教育教学工作的目标任务,要求各学校高举质量大旗,唱响质量主旋律,奋力开创全县教育教学工作新局面。二是制度规范聚合力。进一步完善全县梯次发展管理评价方案,健全评先评优、教学常规检查、督导等各项制度,用制度管理,让质量说话,凭实绩服人,在全县树正气、扬清气、聚人气,凝聚正能量。三是领导带头鼓动力。局长张其煌带头深入学校调研工作,为学校“把脉诊断”、指引发展方向。各校长勤练“内功”,工作期间不离学校,苦练“坐功”,经常深入教室听课、与师生交流。领导务实重干的作风极大地鼓舞了师生们的干劲和斗志。四是教改提效增内力。创新实施主题教研、校本教研“1+1”、片区联合教研、名师工作室等教研形式,深入推进课堂教学改革和课题研究,努力促进教师专业成长,为持续提高全县教育教学质量夯实了坚实基础。五是督导跟进强推力。在全县中小学大力开展发展性督导,因材施教定目标,全程跟踪不放松,并定期召开现场会、推进会,帮助学校规范管理,推动学校提升质量,积极促进全县教育健康持续发展。

本报讯(方刚 黄海涛)罗山县是劳务输出大县,留守儿童数量较多。目前,全县在义务教育阶段就读的留守儿童人数近4万人。多年来,该县教育系统将留守儿童教育管理工作作为一项重大课题进行研究,采取积极措施,探索有效途径,健全管理机制,取得了显著成效。

工作中,该县一是加强领导。将留守儿童教育管理工作摆在重中之重的位置,成立了由县教体局局长任组长的全县教育系统留守儿童教育管理工作领导小组,印发了《关于做好外出务工人员留守儿童教育管理工作的意见》,制定了教育管理工作方案,层层签订了目标管理责任书,实行校长包校、班主任包班、任课教师包人的管理办法,形成了留守儿童教育管理工作网络。二是健全制度。建立了完善的“代理家长”制度、应急处理制度、留守学生谈心制度、家校联系制度、留守学生与父母联系制度、对口帮扶工作制度、奖励制度等7项制度,使留守儿童教育管理工作做到有规可依,有章可循。三是建立档案。各学校在每学期开学初,对所辖区域内的留守儿童进行调查摸底,对留守学生逐人登记造册,认真填写《留守学生登记表》,对留守学生生活、学习、心理、行为和家庭情况进行详细记载,建立了留守学生档案。四是悉心呵护。加强寄宿制学校管理,改善留守儿童食宿条件,有条件的学校配备生活教师,保证双休日、节假日不能回家的留守儿童正常食宿。开设亲情电话、设置心理咨询室和留守儿童俱乐部等,疏导留守儿童心理,丰富留守儿童生活。通过对留守儿童生活上加倍关心、品德上重视教育、学习上特殊关照、行为上注重引导,促进留守儿童健康成长。五是形成特色。经常组织召开全县留守儿童教育管理工作交流会,对留守儿童教育管理工作进行总结,积累经验,形成特色,并进行推广应用。该县先后两次在全国留守儿童教育管理工作研讨会上交流留守儿童教育管理工作经验,多次迎接省、市有关领导检查。

多措并举 彰显特色

浉河区五星办事处大拱桥小学未成年人思想道德建设成效显著

本报讯(肖慧君 邱翠)近年来,浉河区五星办事处大拱桥小学多措并举,积极搭建活动平台,抓亮点,突特色,多形式,多领域地开展未成年人思想道德教育活动,促进了未成年人健康成长。

该校首先培养了一支高素质的校内校外辅导员队伍,现有校内辅导员15人,校外辅导员6人。学校每学期都邀请辖区

派出所干警到学校讲法,请交警进行交通安全知识的宣传,受益未成年人1200余人次;开展“家庭教育”讲座15次,受益未成年人近万人次;开展“小手拉大手”创卫活动,先后发放各类宣传资料5000多份,创办黑板报18期;举办健康卫生知识竞赛3次,受益群众达5000人次,积极开展“创卫”知识宣传教育,极大地提高了学生及

家长的公民素养和健康意识;充分利用假期或春节家长回家的时机,召开“留守儿童”家长会,与家长交流。同时,还积极开展了“五好小公民”主题教育活动,通过知识竞赛、宣传栏、黑板报等形式,组织开展集知识性、趣味性和教育性于一体的有新意、有吸引力的活动,鼓励学生积极参与到五好小公民读书教育活动中来。

积极开展未成年人思想道德建设,受到了上级领导的充分肯定,该校先后荣获了全国留守儿童工作先进单位、全国青少年五好小公民主题教育征文先进集体、省级未成年人道德建设先进集体,省优秀家长学校、省少儿征文、书画活动先进集体,市级文明单位,市社区教育先进单位,市关心下一代先进单位等称号,并先后被省内8家新闻媒体报道。



我运动 我健康 我快乐



秋高气爽,市区一些学校、幼儿园趁着好天气,纷纷举办运动会。上图为近日市第十三小学举行2013年秋季运动会,小学生们在奋力拼搏。左图为位于我市南湖路的驻军某部幼儿园举办的趣味运动会上,一位小朋友在比赛中。

本报记者 方慧玲 华唯 摄

潢川县加强中小学校财务管理

本报讯(罗杰)为贯彻落实好财政部、教育部联合修订的《中小学校财务制度》文件精神,进一步规范中小学校财务行为,加强学校财务管理和监督,提高资金使用效益,促进教育事业健康发展。近日,潢川县教体局举办了教育系统《中小学校财务制度》培训会。

培训会上,该县教体局局长闵家玉作了《加强财务规范管理、促进教育健康发展》的讲话,结合“教育经费管理年”活动,闵家玉要求,各单位要充分认识加强教育经费管理的重要

性和紧迫性,迅速制定切实可行的措施,在加强廉政风险防控机制建设上强化审计和监督职能。该局财务股相关同志对《中小学校财务制度》修订的背景、基本原则、主要内容作了全面解读,并结合中小学校财务管理具体案例进行了分析。整个培训会内容丰富,深入浅出,实用性和指导性强。通过培训,使该县各中小学校校长和财务管理人员准确理解和全面掌握了新《中小学校财务制度》内容,进一步提高了财务管理能力。

罗山县教体局净化社会文化环境

本报讯(方刚 黄海涛)今年以来,罗山县教体局采取多种措施,狠抓净化社会文化环境工作,为未成年人健康成长营造了良好的社会文化环境和氛围。

强化德育工作。该局要求各学校建立完善了德育工作管理队伍,普遍建立了家长学校,构建了学校、家庭、社会三位一体的德育网络,充分利用好课堂教学主阵地,始终坚持德育与学科教学相融合,注重在各学科中渗透德育,把社会主义核心价值观体系融入教育全过程,充分利用当地红色资源,开展热爱祖国、热爱家乡教育。

开展文化活动。该局要求各学校积极创建“书香校园”,组织学生参加中小学体育运动会、艺术节等,开展演讲、征文、

竞赛、演出等活动,寓教于乐,使学生享受到健康、优质的文化生活。

美化校园环境。全县中小学扎实开展“清洁校园”、“生态校园”、“文明校园”创建活动,对校园进行净化、硬化、美化、亮化,提升学校文化品味,同时为学生健康文明的课余生活,添置了大量图书资料和体育文化用品,加强了宣传阵地建设,营造了良好的育人环境。

治理周边环境。该局积极配合县文化、县公安、县工商等部门整治校园周边环境,加强对校园周边环境的日常监测,不定期开展全面排查,及时掌握校园周边环境动态变化,及时发现和反映问题,实现校园200米范围内无网吧、录像厅、歌舞厅等不适合未成年人出入的场所。



10月21日早晨,平桥区三小全体教师生在校内举行了“创建绿色校园,从我做起”主题升旗仪式。通过本次创建绿色校园主题升旗仪式,同学们纷纷表示当好校园环保“小卫士”,从身边的每件小事做起,共同努力,创建绿色校园。 董黎黎 余有寿 摄

舞乐齐鸣

□余华丽

舞蹈在音乐教学中不仅有着重要的位置,而且有着不可忽视的作用。是教学的重要组成部分,是孩子学习音乐的桥梁。在小学音乐教学中穿插合理的舞蹈有助于激发学生的兴趣,还能够有效地提高小学音乐教学的质量。

如何使音乐和舞蹈教学相互作用,更有效地帮助我们提高音乐课教学的有效性,所以我认为这是必要的。

在音乐教学中添加舞蹈教学,可以起到活跃气氛的作用。舞

蹈节奏的使用,以及情境的创设,可以使学生们有走进教室的想法和强烈的求知欲。如蒙古族歌曲《鸿雁》,如果伴随着蒙古族经典“软肩”的动作,不仅体现蒙古族民间舞蹈特点,更多的表现出了“天苍苍野茫茫”的身在大草原的情境。学生通过这种舞蹈教学的形式,亲临其境地体会,将更好地记住音乐内容。

再如,学习《大鹿》这首歌,如果只听音乐,非常枯燥,学生学习积极性不高。在教学中,学生可以通过扮演音乐剧中兔子和大鹿的艺术形象,这些虚拟的艺术形象增

强了学生学习音乐的渴望,提高了学习热情,在表演中学会了助人为乐的精神。他们在音乐中的良好表现,也会提升自信心。因此,通过舞蹈表演使他们印象深刻的音乐形象,可以收到良好的效果。

总之,通过舞蹈教学可以激发学生对音乐的热情,提高学习热情,开发想象力和创造力,还能够让学生进一步掌握音乐知识,尊重个体音乐的不同视听感受,感受音乐存在的魅力,随着音乐练习舞蹈,是课堂成功的保证。(作者单位:平桥区实验小学)

教苑论坛

□师范馨香

用爱,为农村孩子放飞梦想

——北京师范大学振豫农村小学教师培训有感

□徐红

在山水清秀的革命老区信阳,有着一支终身为农村教育事业默默奉献的教师队伍。他们热爱教育,热爱自己的学生,热爱学习,因为每一位教师都深深懂得,学习是为了把学生教得更好。近日,信阳各县区从农村学校推荐出来的小学一线骨干教师,集聚到信阳市职业技术学院新校区,聆听来自北京师范大学振豫基金会的培训团队带来的一场精彩纷呈的教育专题讲座。

北京师范大学振豫教育基金会成立于2006年,以“培养优秀人才,振兴河南教育”为宗旨,致力于推动河南教育事业的发展。振豫团队专家老师们本着“开阔教师教育视野,引领教师专业成长”的培训目标,给全市几百名参训学员带来的不仅仅是一次既丰富又营养的盛宴,更是为农村教师的课堂打开了希冀的窗。参加培训的都是农村一线的小学教师,无论才踏上工作岗位三五年的年轻教师,还是桃李满天下站一辈子讲台的老教师,都本着对教育对农村孩子无限的爱,用一颗谦虚求知的心,认真学习此次培训

中让生命灵动的每个点滴。吴正宪老师的一节数学课,呈献给我们的是让孩子们在“好吃”中享受“有营养”的数学课堂,他主张关注数学本质、学生数学学习习惯的培养和数学活动的有效开展。他的数学课,触动着我们的心,也打动着我们的心。语文课堂,一切回归到简单与朴实。回归语文教学的本真,一支粉笔、一块黑板同样能上出精彩的语文课。美术课堂,以生活为主,让学生充分利用身边容易得到的材料,在既动手又动脑中得到益。生活中,美无处不在,只是要做个有心人。体育课堂,让我们全体学员仿佛回到了快乐的童年时光。强国必强教,强教必强师。学员们边聆听边学,边身体力行地参与活动练习,体操、武术、跳绳、踢毽子,简而明的培训内容吸引了学员们的兴趣,每一位学员都在认真倾听、专注练习,课堂打开了希冀的窗。参加培训的都是农村一线的小学教师,无论才踏上工作岗位三五年的年轻教师,还是桃李满天下站一辈子讲台的老教师,都本着对教育对农村孩子无限的爱,用一颗谦虚求知的心,认真学习此次培训

百人的成人音乐课堂,竟然也会像孩子们那样充满生机与快乐!我们一遍遍跟着乐曲指挥练习,从《国歌》开始,那是多么整齐的动作;我们练习声部合唱,是那么认真,那么美妙动听;我们用身边一切可以用的物品,整齐、和谐地打击着,奏出的节奏是那么生动,能看到学员们那专注陶醉中幸福的眼神。

五天的学习,既有具有前瞻性的通识教育理论培训,又有语数、体育、美术、音乐等学科培训,采取讲座、研讨、观摩、参与式等多种教学方式,内容的多样性与培训形式对农村教师的专业发展具有很强的实用性,广大教师受益匪浅。

振豫培训团队用爱的教育给每位一线学员教师带来的是心灵的收获,打开的是一扇扇希望的教学之窗。培训虽然结束了,但那一堂堂声情并茂的课,那一句句贴心的交流解答,那一幕幕存入记忆的真谛与感动,总也挥之不去。我想,用这样的理念与收获给孩子们上课,没有孩子会不喜欢课堂。

用我们的爱,为孩子们放飞梦想!

科教撷萃

浉河区开展中小学学生和幼儿园儿童视力普查

本报讯(杨林供)10月21日,浉河区中小学生和幼儿园儿童视力普查工作在市第一实验小学正式拉开了序幕。据悉,此次普查活动是浉河区卫生局和浉河区教体局根据教育部关于印发《中小学学生近视眼防控工作方案》的通知(教体艺[2008]7号)要求联合开展的,旨在科学、真实地了解和掌握浉河区中小学生和幼儿园儿童视力健康情况,通过普查,对视力异常的学生儿童,早发现、早保健、早治疗。

市九中举行“我眼中的美丽信阳”作品展

本报讯(喻俊鸿)日前,市九中结合“美丽信阳,十大名片”投票活动,举行“我眼中的美丽信阳”作品展,要求学生用家中的相机、摄像机记录美丽家乡改革开放以来的巨大变化,用手中的笔抒发自己对家乡、对祖国山河的无比热爱。

羊山中学建学生“成长档案袋”

本报讯(周显宝)为真实记录学生的成长历程,促进学生自我成长,日前,羊山中学让全校每一名学生自建“成长档案袋”。档案袋里内容丰富,既可以搜集三年来学生自我的生理成长信息、优秀作业、获奖证书,也可以收集社会实践活动记录、教师家长评价语、班级特色活动等图文资料。成长档案平时由学生保管,班主任定期组织学生、家长进行交流、分享,这些反映学生日常生活和生活的资料,有利于学生认识自己,也为教师因材施教提供了真实的依据。

息县二高获市普通高中教育先进学校一等奖

本报讯(高氏)从日前召开的信阳市2013年普通高中教育工作会议上传来喜讯,息县二高2013年高考在全市同级同类学校中荣获本科进线人数、本一进线人数、本一提升人数三项第一,荣获2013年信阳市普通高中教育先进学校一等奖。息县二高校长李淮获“2013年普通高中优秀校长”荣誉称号!

白雀园一小文明大讲堂开讲

本报讯(邹晓峰 陈登学)向他人打招呼时说“您好”,表示感谢说“谢谢”,请求别人做某事时说“请”,对别人造成不便或有过失行为时说“对不起”……10月22日上午,光山白雀园镇第一完全小学文明大讲堂正式开讲,全校一千二百多名师生齐聚操场,聆听青年教师戚国栋作的题为《说文明话,做文明人》的演讲。

教师论文征文启事

全市广大教师及教育工作者朋友们,《信阳日报》是中共信阳市委机关报,《信阳日报》科教新闻版是我市教育界最重要的宣传窗口,同时也是全市教师、教育工作者展示自我风采、发表论文进行业务交流的最佳平台。欢迎大家积极投稿,以提升业务素质并为职称晋升及做好做准备。

电话:13937675199 6207039
邮箱:hw003@126.com

信阳日报社科教新闻部